
《二元一次方程教案》教案
教学目标：
1. 知识与技能：了解二元一次方程的概念，了解二元一次方程解的概念，会将一个二元一次方程变形成用关于一个未知数的代数式表示另一个未知数的形式.
2. 过程与方法：经历探索二元一次方程的解的过程中初步学会类比思想方法，体会二元一次方程的解的不唯一性.
3. 情感态度价值观：体验方程变形后求值的快捷方便，培养学生积极分析问题解决问题的学习态度，增强学生努力学习成功后的喜悦感.
教学重点：二元一次方程及其解概念
教学难点：把一个二元一次方程变形成用关于一个未知数的代数式表示另一个未知数的形式.
教学过程：
一．创设情境，引出概念
1.想得到礼物吗？如果能在最后的时候回答老师的问题，就能得到小礼物哦
A盒子中装有荧光笔，每支2元；B盒子中装有橡皮，每粒1元钱，一共花了10元.请问：两个盒子中分别有多少支荧光笔和多少粒橡皮？
（1）.思考：这个问题中，有几个未知数？
（2）.能列一元一次方程求解吗？
（复习一元一次方程的概念，板书：含有一个未知数，含未知数项的次数是一次）
（3）.如果设A中荧光笔x支，B中橡皮y粒，你能根据题意列出方程吗？
（让学生举手回答：2x+y=10）
2.写有数字2的蓝卡和写有数字5的黄卡若干张，黄卡和蓝卡各取几张，才能使取到的所有卡片上数字之和为22？设蓝卡取a张，黄卡取b张，你能列出方程吗？（让学生举手回答：2a+5b=22）
3.在△ABC中，已知∠A＝45度，设∠B＝x度，∠C=y度，你能根据题意列出方程吗？(让学生举手回答：45+x+y=180.有效的与第一章知识相结合)
4.观察黑板上三个方程，并思考：这三个方程有哪些共同特征？
（让学生各抒己见，一般学生会参考一元一次方程的特点.教师在一元一次方程概念板书上稍做修改：含有两个未知数，含未知数项的次数是一次）
5.你能为这种方程命名吗？（学生一般都会回答二元一次方程，此时教书板书标题）
6.请大家根据二元一次方程的特点，描述一下二元一次方程的概念.
7.概念巩固：请同学们判断下列各式是不是二元一次方程
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①中两个未知数字母相同，所以是一元一次方程.教师可故意犯错加深学生印象
②中字母在分子，属于一次，是二元一次方程
③中虽然满足二元一次，但是不是方程，只是一个代数式
④中分母含有未知数，是一个分式方程，引导学生这种类型含未知数的项的次数不是一次
⑤xy是二次项，可适当引导学生回忆单项式的次数
⑥不是二元一次方程，含a项的次数是二次，是二元二次方程.
二．类比旧识，共探新知
1.什么是方程的解？
（举例一元一次方程2x+1=3.x=2是此方程的解，将x=2代入方程，使得方程两边的值相等的未知数的值是方程的解）
2.一元一次方程的解是一个未知数的值，二元一次方程的解具有怎样特点呢？
（让学生试着发现二元一次方程解的特点：一对未知数的值，如果学生很难回答，教师进一步追问：如果只给我们一个未知数的值，能不能使方程两边的值相等.从而探索出二元一次方程的解是一对未知数的值，记作
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    ，于是板书两者的区别）
3.检验下列各对值是不是方程
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三．例题解析，应用新知
1.方程变形教学
（1）在第一个问题中，能不能根据方程2x+y=10直接求出它的解？
（学生回答不能，条件不够充足）
（2）如果现在已知橡皮有2粒，那么我们能求出荧光笔有多少支吗？
（学生会将y=2代入方程，从而求出x的解.此时教师多给出几个y的值让学生求x）
（3）是否有既简便又准确的方法，使得告诉我们y值，马上就能算出x的值呢？
（这里x是我们要求的数，与其每次的代入，不如先把原方程变形，用含y的代数式表示x，这样就可以直接口算出要求的数了.启发学生用逆向思维，与其每次的代入再变形，不如先变形好后在代入)

（4）练习：已知方程2x-3y=10，用含x的代数式表示y.
（练习中学生经常会搞混到底是含x的代数式表示y还是含y的代数式表示x，这里教师可提出要关注的主角是谁，如果是用含x的代数式表示y，那么主角就是y，应该是y=……的形式）
2.例题教学
例1：已知方程
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（1）用关于x的代数式表示y；
（再次强调谁是主角，提问学生：变形后的方程与原方程的解是否一致？）
（2）求当
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（将x的值代入变形后的方程中更加简便，回忆上学期求代数式值的四字口诀，当抄代算）
（3）你能写出方程
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的三个解吗？
思考：二元一次方程2x+3y=10的解有多少个？（一般地有无数个解）
练习：已知方程2a+5b=22.
(1)用含b的代数式表示a；
(2)当b等于0；2；-2时，求出分别对应的a值.
(3)请将以上各对未知数的值写成解的形式；
区分：比较一元一次方程和二元一次方程的不同点
	
	一元一次方程
	二元一次方程

	定义
	含有一个未知数
	含有两个未知数


	方程的解
	一个未知数的值
只有一个解
	一对未知数的值，记做
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四．练习巩固，分层提高
1.已知
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是方程2x+ay=5的一个解，求a的值.
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2.已知                是二元一次方程，则mn=____

3.A盒子中装有荧光笔，每支2元，B盒子中装有橡皮，每粒1元钱，一共花了10元.你能得出里面荧光笔和橡皮的数量吗？请说明理由.
（在一定条件的限制下，一个二元一次方程的解可以使有限个）
五.课堂小结，分发奖品
1.这节课你都学到了什么知识？
2.学习了本节课的知识，你们有什么样的体会？
3.x+y=好成绩  请同学们说出方程的解
教师举例 
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